

东莞市驻揭阳市惠来县溪西镇工作队队员高春艳：

# 产业做强了，才能富民兴村

一顶帽子、一个水壶，在揭阳市惠来县溪西镇院前村，经常可以看到高春艳汗流浃背的身影。去年，东莞市驻溪西镇帮扶工作队正式驻镇，院前村迎来了这个年轻的“第一书记”。

驻镇帮扶，帮什么、怎么扶，对于从小生长在农村的高春艳来说，这是一个负重前行又充满希望的工作。搭上乡村振兴驻镇帮扶的“首班车”，她开始了自己的圆梦之旅：建设美丽乡村，心之所向、行之所往。



高春艳

东莞市驻揭阳市惠来县溪西镇帮扶工作队队员  
惠来县溪西镇院前村驻村第一书记



■ 高春艳在辣椒种植基地调研。

## 我最难忘的事

## Q&A

“我们走访过的一户，家里除了一位妇女，还有几个孩子。去年她丈夫去世了，家庭条件比较差。我们多次过去看望她，现在她最小的孩子出生才几个月，离不开妈妈，她也没法出去务工。除了落实相应政策，保障一家人的生活，我们也了解她的真实想法，希望帮助她在家做点手工活，增加一些收入。”

## 我的高光时刻

“驻镇帮扶才半年多，高光时刻谈不上，说说院前村建设美丽乡村的变化吧。我们村积极打造乡村振兴风貌提升示范带，结合雨污分流工程建设进度，同步推进村前2个景观池、小广场升级改造工程，其中1个景观池已改造完成，让农民享有更多获得感、幸福感。”

## 我的工作展望

“今年，我们将继续抓好重点村的基础设施建设，深入推进农村人居环境整治提升。针对院前村产业经营主体总量偏少、带动能力不强的问题，我们会大力探索农业产业发展模式，加强企业、资金、技术、市场与农村资源对接，培育联农带农富农作用强的产业，有效带动农民就业创业增收。”

**“齐心协力，拼搏奋进，建设美丽乡村，使广大农民在乡村振兴中享有更多获得感、幸福感。”**

## “下乡调研，车到不了的地方就步行前往”

“在农村工作的环境，和在大城市上班完全是两回事。”2021年7月，由东莞市石碣镇、东莞港务集团有限公司、中国农业银行东莞分行组成的驻镇帮扶工作队进驻溪西镇，高春艳作为工作队一员，还兼任院前村驻村第一书记。

溪西镇有20个行政村、44个自然村和1个社区居委会。“下乡调研时，汽车进不去的地方，我们就坐摩托车，摩托车还到不了的地方就步行前往。”高春艳说，进驻后，工作队迅速对全镇各村开展了两轮深入调研，克服困难，摸清“家底”，为下一步工作全面展开打好基础。

相关数据显示，到2021年底，溪西镇总人口9万多人，其中脱贫人口3188人。目前，全镇共有防返贫监测户12户76人，其中，脱贫不稳定户11户68人，严重困难户1户8人。把脱贫成果“巩固好”，正是驻镇帮扶工作队的首要任务。

“巩固拓展脱贫攻坚成果，最有效的手段就是发展富民兴村的产业。”高春艳说，通过前期调研，工作队摸清了全镇的土地使用底数和农业产业发展情况，“我们发现没那么容易。”耕地存在不同程度的撂荒弃耕、利用率低，8000多亩荔枝产值比较低……这意味着，驻镇帮扶工作队需要另辟蹊径，促进产业振兴。

为此，驻镇帮扶工作队充分利用自有资源，筛选招引优质项目，目前已有一个辣椒种植项目在曲溪村落地；还有一个种植专业团队前来考察，达成初步合作意向，正在协调解决项目用地问题。接下来，将大力开展产业项目建设、扩大招商引资，加强产业帮扶，不断提升镇域经济社会发展水平。

为提升镇级公共服务能力和水平，驻镇帮扶工作队积极推动镇公共服务中心升级改造，完善配套设施，方便群众办事。同时，拟在浦洋村新建一个占地面积约5000平方米的镇级农贸市场，带动当地农贸经济发展，辐射溪西镇镇域及大南海石化工业区。

## “群众观念转变需要过程，不能操之过急”

防返贫监测户生活和生产情况、全村土地使用情况、农业产业发展情况……作为院前村驻村第一书记，高春艳在走访调研中下足了功夫，对全村经济社会发展现状了然于胸。

加强农村人居环境整治提升，是高春艳重点“关注”的一项工作。“针对农村环境卫生突出问题，我们紧紧抓住农村生活污水治理这个关键，全力推动院前村雨污分流工程建设，目前已基本完工。”

根据溪西镇实际，发展种养业是产业发展的主要方向。目前，辣椒种植基地已经种了200多亩，“为当地群众提供了灵活就业机会，还可以示范带动周边农户一起发展。”高春艳说。

万事开头难，高春艳对此深有感触，“群众观念还需要进一步转变。”她说，探索发展什么产业时，有村民抱着观望态度，等其他人先做起来，“改变需要一个过程，需要我们耐心引导、影响他们，不能操之过急。”

“孩子看了我的工作和环境，感慨太难了。”高春艳笑着说，她的孩子没有在农村生活过，不知道农村是什么样子。于是，去年暑假期间，她把小孩带到溪西镇，跟着她进村入户，体验农村生活。“其实，我比孩子更兴奋。”身为一个母亲，她希望孩子通过乡村课堂，了解真实的农村和她工作的意义，更有利子孩子健康成长。



■ 高春艳(右一)走访农户。



■ 高春艳(右二)上门慰问农户。